

Telegraful Român

Organ național-bisericesc

Abonamentul:

Pe un an 40 coroane. — Pe șase luni 20 coroane. — Pe trei luni 10 coroane.
Ziarul apare Marția, Joia și Sâmbăta

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrișori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiunilor, după învoală

Abonamentele și inserțiunile
să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Pustiiul satelor

Unul din fruntașii vieții publice românești ne trimite articolul următor, asupra căruia atragem luarea aminte în deosebi a preoțimii noastre:

Lucrurile ce se petrec pe satele noastre ne pun pe gânduri. S'a îngroșat gluma. Preoții noștri au plecat cu duimul dela slujba lor de sentinele, — unii la cursurile de profesori, alții la resorturi, unii la finanțe, alții la administrație, unii la magistrat, și alții la poliție...

Clerici tineri, cari să le ia locul, abia se mai gândesc la cariera preoțească.

Cam acelaș lucru l-au făcut învățătorii, — aproape toți vreau să trăească la oraș.

Unii chipzuesc că au copii la școală, alții — că au ceva avere, — și nu mai pot sta la sate, unde nu e nici asfalt, nici lumină electrică, și nici măcar un cinematograf...

Notarii, câți bieți au fost sub stăpânirea veche, au fost parte alungați, parte au plecat de bună voie la slujbe și plăți mari.

Sub astfel de împrejurări găsim sate, unde înainte de Noemvrie muncea un preot cum se cade, — un învățător ori doi, și un notar: — acum toți lipsesc de la postul lor.

Țăranii se întreabă măhniti: Cum se poate una ca aceasta? Dar nu se găsește omul să le poată da explicare, sfat, povață, — ce să facă în situația schimbată. Vor fi de vină poate și țăranii noștri, pentru că mulți nu au prețuit oamenii cari i-au avut, i-au hulit, li-au îngreunat viața din sat, nu li-au plătit competențele după vremile de acum scumpe și grele; dar mai vinovați sânt conducătorii și păstorii, cari își părăsesc turma pentru motive de plăți mari și de comoditate închipuită.

Punând la cântar plățile mari și viața dela orașe, — cu trebuințele sporite, — un om cu scaun la cap nu se poate hotărâ ușor să se desfacă de căsuța lui, de economia lui, de rudeniile lui, și de cinstea de care s'a bucurat. Intre aceștia aflăm pe preoții și învățătorii mai înaintați în vârstă, oameni mai serioși și mai statornici.

Ceata celor mai tineri, cu rădăcini mai slăbuțe, fără vocațiune, fără temelii morale mai puternice, pleacă, fără să știe unde și fără să-și dea seamă de soarta ce-i așteaptă.

Slujbele statului sânt cu răspunderi, sânt grele, îi leagă de masa de scris și de ceasuri întregi în odaie de multeori întunecoasă și umedă, fără aer curat și

fără variație în muncă. Pe slujbașii satului, îi transferează ministrul azi aici, mâine colo, poimâne în altă parte, și două sau trei mutate sânt cam la fel cu un foc năpraznic care îți distruge casa.

Duhul blândetelor și al milei — în fața stăpânilor lumesti — în raport cu acela al organelor bisericesti, e mai aspru și fără considerații, — și mulți din cei plecați se vor tângui amar pentru greșala și păcatul făcut, părăsindu-și credincioșii. Unde mai pui, că funcționarii mici și mari, luptă toți cu greutate și cu miserie, pentru că plățile nici cele mari nu le ajung.

Pentru cei rămași în învățământ, ori la resortul cultelor este o scuză motivată: ei și aici rămân la chemarea lor și rămân legați de instituțiile culturale; dar pentru cei dela poliție și dela slujbe incompatibile cu demnitatea de preoți este o pată, care nu se poate șterge, — și acești oameni vor avea mai târziu clipe de nemulțumire și de remușcare pentru părăsirea carierei lor din motive de ordin material.

Acești oameni par a uita, că ei au fost în satul lor căpetenia spirituală și morală, ei au fost doftorii sufletelor și ai trupurilor, ei au fost stegarii, unii căpitani și generalii, și cuvântul lor dela altar, dela amvon, ori în adunări a fost ascultat cu evlavie și acoperit de aplauze sincere.

În slujbele nouă, toți ajung supușii altora ajung în atârnaire unilaterale, au să facă execuții, să dicteze pedepse de temnițe și în bani, și cei pedepsiți, chiar și inmorali fiind, se vor îndrepta cu toată ura împotriva lor și slujbașii vor fi expuși la cele mai grozave insulte.

Eată de ce ne ridicăm glasul împotriva celor ce pleacă cu ușurință la alte cariere incompatibile cu tagma preoțească, și îi advertisăm să rămână la slujba lor cea dumnezească.

Misionarii altor neamuri petrec cu anii în miserie, viața lor e amenințată de sălbatici, și nu părăsesc postul, până nu-și împlinesc chemarea și nu întorc la creștinism pe cei rătăciți. Astfel de creștere primesc ei în seminariilor lor; — pe când dintre ai noștri cu greu ai afla un misionar.

În definitiv, soarta preoților noștri nici nu se poate asemăna cu a misionarilor din țările sălbatice și păgâne; ei pot găsi mulțumire, tihnă, liniște chiar și fiind retribuiți mai slab ca alți diregători.

Încât, de fapt, existența lor este amenințată, ear cei mari și tari nu fac pași pentru îndreptarea spre bine a situației lor materiale, calea apucată de a părăsi postul este cea mai primejdioasă și rău aleasă. Trebuie să-și ridice glasul toți ca unul, și

să ceară ca în România-Mare să li se creeze altă situație.

În raport cu trecutul o îmbunătățire s'a făcut, — celelalte au să urmeze, pentru că toți factorii dela conducere sânt convinși că stările de acum nu pot dăinui.

Vom pune deci toți stăruințe și dacă e nevoie vom da și lupte, pe față cu vizirul deschis, ca să ni se creeze altă situație.

De sine înțeles, că lupta o poate duce numai o tagmă încheagată, conștie de demnitatea și chemarea ei, disciplinată, ear nu cete răslețe și fugare care părăsesc steagul dinaintea ori cărui vântuleț mai aspru.

Tagmă organizată vom fi mai ales, dacă elementele sincere și pline de viață nu pleacă steagul și nu pachetează.

În chestia agrară avem să sprijinim poporul, și în acel popor vom găsi și noi razim pentru durerile noastre.

Ca mâne vor fi alegerile pentru constituantă: pe cei ce nu țin la biserică, la slujbașii ei și la popor, avem să-i ținem și noi departe de sufletul nostru și de încrederea noastră, fie ei cât de sus puși.

Cei dela cârma statului, văzându-ne închegați, hotărâți a lupta pentru dreptul nostru, vor veni ei la noi, și ne vor îmbia altă situație așezându-ne la locul și la cinstea ce ni se cuvine, și nu vor întârzia un ceas de a ne mulțumi și pe noi, — cari am rămas cei mai nesocotiți și mai puțin luați în samă. Numai să nu ridicăm pretensii exagerate și chiar ridicole, — căci noi nu putem dori ca statul nostru să facă faliment.

Cei ce pleacă, fac rele servicii tagmei, mână apa pe moara dușmanilor bisericii.

Am scris aceste rânduri cu durerea în suflet, și dacă vom fi mântuit pe cei îndoelnici dela calea rătăcirii, vom avea satisfacția, că ni-am făcut o datorință față de biserică.

Un preot ortodox.

Prelungire. Terminul de subscripțiune la Imprumutul Național (bonuri de tezaur 5% cu cuponul de 1 Februar 1920 și cursul de Cor. 98.75) fixat pe 30 Iunie a. c. pentru ținuturile de curând eliberate, s'a prolongit până la 15 Iulie 1919 în aceleași condițiuni. Este de dorit, ca la acest împrumut național să subscrie cât mai mulți români din părțile liberate, căci prin aceasta se va pune o bază trainică României întregite.

Ministrul prezident Brătianu la București

Dl Ionel Brătianu, șeful guvernului român, a sosit Vineri la București, însoțit de mai mulți delegați ai conferinței dela Paris.

În trecerea pe la stațiile orașelor locuite de români, prim-ministrul Brătianu a fost călduros salutat de publicul care aștepta la gări. La Brașov, unde sosise Vineri d. a. la ora 5, a fost întâmpinat de autoritățile locale, în frunte cu prefectul județului Dr. Baiulescu și protopopul Dr. Saftu.

La gara din București s'au prezentat toți miniștrii aflători în capitală, și alte distinse persoane.

În ședința consiliului ministerial, ținută Sâmbătă, ministrul prezident a raportat despre rezultatele obținute la conferința de pace din Paris; ear după aceea a fost primit în audiență la palat.

Propaganda românească în Franța

Citim în ziarul *Dacia*:

Din Paris ne vine pe cale particulară știri de natură îmbucurătoare. Aflăm astfel că între concetățenii noștri cari, la un moment greu, au părăsit țara pentru a-și găsi aiurea un loc de siguranță, sânt și de aceia cari și-au luat asupra și sarcina patriotică de a ne face cunoscuți străinătății, întrebându-i pentru această propagandă muncă și bani proprii. Între alții, cunoscutul bancher, dl Aristide Blanck a cheltuit până astăzi în acest scop peste 300.000 de lei și tot d-sa a luat inițiativa unor conferințe ce se vor ținea în curând în diferite centre ale Franței, vorbind aliaților noștri despre sufletul și lucrurile românești.

Conferențele vor fi însoțite de muzică și dansuri naționale în costumele noastre pitorești. Muzicanți și jucători aleși vor pleca să facă încă odată dovada plastică a frumuseții specifice a poporului nostru.

Acest turneu original și folositor pentru cunoașterea noastră mai reală în Franța se va face pe cheltuiala inițiatorului, care merită caldă noastră recunoștință.

Sprijinul moral îl va da bunul prieten al acestei țări și distinsul scriitor d. Robert de Flers. Este, prin excepție, un fapt pozitiv de care va trebui să ținem seamă.

Extras din ordonanța Nr. 21 și 25 (Modificată)

1. Vor fi considerați ca infractori:

a) Acei cari fără rea credință, prin localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc., vor comunica, colporta, comenta, în orce chip, știri fie adevărate, fie înmaginare, sau păreri relative la operațiunile de război, situația și dislocarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare, sau orce chestiune privitoare la armata română.

2. Această infracțiune se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 lei.

Când faptele de mai sus se vor fi săvârșite în scop de a spiona, sau trăda, se aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare, în timp de război.

Salariile preoțimii în vechiul regat

Preoțimea vechiului regat român era o clasă de oameni dintre cei slab retribuiți, întocmai ca și preoțimea ardeleană.

În schimbul unei plăți, de multe ori aproape ridicole, preoților li s'a cerut o muncă grea pentru îndrumarea sufletească a credincioșilor.

Stăpânirile ce s'au perândat, deși făceau îmbunătățiri pentru funcționari, preoțimea cu toate acestea era de obicei uitată.

Acum, în sfârșit, cu prilejul regulării salariilor învățătoarești, ministrul C. Angelescu s'a gândit că trebuie sporite și salariile preoțești.

Decretul-lege hotărăște următoarele:

1. Personalul bisericilor *urbane* (dela oraș) va fi plătit astfel:

Preotul paroh 180—350 lei lunar (după calificare: doctor s. licențiat în teologie 350, seminar gradul II și I. 250 și 180 lei.)

Preotul ajutor sau supranumerar 150—300 (după aceeaș calificare).

Cântărețul (cantorul) 120 lei, paraclicerul (clopotarul, crâznicul), 70 lei lunar.

2. Personalul bisericilor *rurale* (dela sat):

Preotul paroh 150—300 lei lunar (după calificare: doctor s. licențiat 300, cu seminarul gradul II 200, cu seminarul gr. I. 150 lei).

Preotul ajutor s. supranumerar 120—250 lei lunar.

Cântărețul 40—60 lei.

3. Personalul de *control* al parohiilor: Revizor eparhial 250 lei (diurnă 100 lei). Protoiereu (protopop) 450 lei (diurnă 100 lei).

Sub-protoiereu 200 lei.

Copist (în cancelaria protop.) 120 lei.

Un servitor 70 lei. —

Gradații se dau pentru toate categoriile, de 25 la sută din 5 în 5 ani. Numărul gradațiilor este cel mult patru.

Decretul-lege intră în vigoare cu ziua de 1 Septembrie 1919.

Citind ziare

— Dâmbovița, apă dulce —

Acțiunea Română:

Era în 1917.

Cea mai puternică armată a Germaniei, formată din cadre cu care împăratul Wilhelm contă să dea lovitură de grație Verdun-ului și să atace în acelaș timp și frontul generalului Brusilov, fusese atrasă de mica, dar bogată Românie, care a avut curajul să-și țină cuvântul dat aliaților ei și să atace ea colosul, ce-și făcuse timp de doi ani în continuu cea mai reputată faimă de victorie.

Dar, dacă mica și bogată Românie trebuia pedepsită pentru curajul ei, pofticioșii flămânzi dela Berlin, secătuiți de cei doi ani de război, nu puteau să uite o clipă petrolul nostru, nu puteau să treacă cu vederea grânele noastre și fertilitatea solului nostru, nu puteau să nu râvnească mai repede la pădurile noastre; și parcă mușcându-și mâinile că odată, când nu cunoșteau toate acestea au subscris și ei pentru o Românie liberă și independentă, căreia să-i aparție toate aceste bogății, au hotărât să repare greșala din trecut, și profitând de momentul ce li se ivise, să pună mâna pe tot ce credeau că trebuie să fie al lor, fiindcă ei erau *mari*, și fiindcă numai celor mari li se cuvine totul.

Și atunci, ca să fie siguri de o isbândire mai repede a visurilor lor, au smuls și armata ce primise ordin în ajun să arunce în mare pe aliații înfiți la Salonic, și au năpustit-o tot asupra micii, dar bogatei Românie.

Și cu Falkenhayn și Mackensen ai lor reușiseră, tâlharii. Reușiseră să bea *«apă din Dâmbovița»* și erau veseli că găsiseră aici legenda poetului care spunea că *«cine-o bea, nu se mai duce»*; erau veseli că puteau să înnoate în petrolul nostru și că cel puțin 99 ani aveau să-l aibe în condițiunile în care vor vrea ei; erau veseli că 99 ani se vor hrăni din pământul țării noastre și ne vor obliga la muncă de robi; erau entuziasmați, că pot să ne impună ei legislația ce o vor crede de cuviință, și se bucurau tare că vor putea să implante și ridice aici pe pământul strămoșesc al neamului românesc toate națiile din lume, care să n'aibe nevoie să mai știe în ce țară trăesc, și ce țară le hrănesc.

Infrânt vremelnice, românul n'a desperat o clipă de ceasul din urmă.

Mărășeștii, Mărăștii și Oituzul, *lupta în câmașă*, și zecile de mii de cadavre nemțești ce zac amestecate cu țărâna din malul Siretului, sânt probe netăgăduite că românul nu-și pierduse speranța.

Și de ce se bătea cu atâta îndârjire românul? Credea oare vre-unul dintre luptători că nemții vor rămânea perpetuu în țara noastră deși o încălcaseră, că ne vor lua ei petrolul, hrana dela gură, și suveranitatea națională? Așa! Nici unul! Doar doi ani de zile în șir cât a stat el cu arma la picior și se uita cum se bate lumea și pentru ce se bate, avusese timp să audă din gura tuturor că se luptă pentru triumful principiului naționalităților, care era înscris pe toate steagurile, pentru eliberarea celor mici din jugul celor mari, pentru că Austria voia să orânduiască un control permanent în Sârbia, și pentru că Germania încălcase neutralitatea independenței Belgiei.

Românul se luptă la Mărășești și Mărăștii ori la Oituz, doar ca să impedece de necinstirea de către dușmău a restului de țară rămas necotropt.

Românul luptă să-și apere tronul și armata, în jurul cărora să se adune *tot neamul românesc*, când trimbița va suna victoria justiției.

Românul luptă, nu să distrugă legenda poetului, dar să facă pe străinul care să îmbătase de apa Dâmboviței, să înțeleagă, ce a înțeles și poetul:

Dâmbovița-i apă dulce
Cine-o bea, nu se mai duce...
Cine-o bea cu gândul rău,
Pedepsească-l Dumnezeu....

Comunicat oficial

din 5 Iulie 1919

1. De către răii voitori s'au răspândit în public șvonuri alarmante, relativ la operațiunile trupelor noastre pe fronturile de ost și vest; astfel, a circulat șvonul că, o divizie română ar fi fost distrusă de unguri, și că Tighina și Cetatea Albă ar fi în mânele bolșevicilor. Marele Cartier General dă cea mai formală desmințire acestor șvonuri tendențioase. Pe ambele fronturi, în afară de obișnuitul schimb de tocuri între patrulare și câteva neînsemnate încercări de treceri ale ungarilor peste Tisa, care au fost respinse toate, nici o operațiune nu a avut loc.

Marele Cartier General.

Împotriva știrbirii unității noastre etnice

Dl Maniu a primit următoarele telegrame:

Poporul român din Săliște și plasa Săliște, întrunit azi la 29 Iunie în adunare poporală, îngrijorat și cupris de durere sufletească pentru intenționata deslipire a unei părți din Bănat și Crișana, protestează contra acestui atentat asupra întregității României Mari și pretinde unanim cu toată energia drepturile sale naturale asupra întregului Bănat și Crișana. Din însărcinarea adunării: *Dr. Calefariu*, preș.; *Dr. Cupu*, secretar.

Poporul român din plasa Tășnad, în marea adunare poporală ținută la 29 Iunie în Tășnad, a votat următoarea rezoluție: Protestăm contra tuturor încercărilor de a se spinteca Bănatul;

fiindcă pe baza hotărârii istorice dela Alba-Iulia și pe baza tratatului României cu Înțelegerea teritoriul întreg al Bănătului trebuie să aparțină României Mari. Atât din punct de vedere istoric, cât și economic este indivizibil, iar știrbirea sau împărțirea lui ar fi o nedreptate strigătoare la cer. Pretindem unirea tuturor românilor, căci până atunci războiul nostru nu a încetat. Oros, primpretor.

Din Șimleul Silvaniei: Ne rugăm să arătați MM. LL. RR. omagiile celor 5000 de români sălăgeni, întruniți la 29 Iunie în Șimleul Silvaniei, unde solemn s'a protestat în contra știrbirii unității noastre etnice, geografice și economice la noile frontiere, cu deosebire în Bănat, cea mai scumpă perlă a noului regat. Ne rugăm ca dorința noastră a tuturor să fie auzită și de delegații dela conferința de pace. *Sălăgenii din jurul Șimleului.* (B. P.)

Bacșișurile

In Gaz. Trans. citim următoarele nimerite observări:

Odată cu schimbarea regimului s'a introdus, ca prin minune, și la noi înjositorul obicei al bacșișului. Pofta de înavuțire peste noapte a deschis apetituri tot mai largi în straturile funcționarismului nostru. Orce afacere se desleagă fără întârziere, sacrificând ceva — vorba evreului — «pentru crucea roșie». În schimb ești condamnat zile întregi să schimbi din picioare, la uși, dacă nu areți o intenție de jertfă, cât de modestă...

De aceea cerem cu insistență sancțiuni împotriva și a celor ce iau, cât și a celor ce dau bacșișuri:

1. Pentru-că bacșișul umilește pe funcționar.
2. Pentru-că el împiedecă buna funcționare a trebilor țării.
3. Pentru-că creiază favoruri și favorizați.
4. Pentru-că mărește luxul și micșorează munca.
5. În sfârșit pentru-că e lanțul unei nesfârșite serii de nenorociri morale și materiale, care se răzbuună toate afară de individ și asupra societății, și prin urmare și asupra țării.

Literatură economică

Dr. Gheorghe Nedici:

Chestiuni economice, financiare și sociale de ardentă actualitate

Autorul acestei broșuri cercetează cu ochi scrutători stările social-economice și financiare referitoare la teritoriul rupt de Ungaria redându-le cât se poate de fidel. Descrie căile și modalitățile, cum s'ar putea sană starea defectuoasă. Arată isvoarele îndreptățite de contribuție nouă pentru a ușura sarcinile financiare neasămănat de mari lăsate din partea maghiarilor, și mai cu seamă ne îndeamnă la potențarea producției și înființarea unei mari industrii, indicând și aici căi și modalități prin care s'ar putea crea o industrie frumoasă și s'ar putea realiza o înfloritoare economie. Face critica sistemului rău de contribuție, rămas dela unguri, și pregătit sub influința dominațiunii de clasă, care nu numai că a apăsător publicul contribuent, dar a lăsat milioane scutite de dare. Autorul expune cauzele, care au provocat sistemul necorect al dărilor, indicând în ce mod s'ar putea întocmi sistemul de dare pe bază modernă aducându-l la perfecțiune conform cerințelor dreptății. Desfășoară felul, în care s'ar putea organiza sistemul de administrație financiară și de contribuție.

Autorul declară în mod categoric, că dacă vom merge pe căile arătate de dânsul, nu numai că vom ridica viața economiei interne pe cel mai înalt nivel, dar vom avea rol conducător și în comerțul extern. Ear dacă nu ne vom pune imediat pe muncă serioasă și sistematică, vom ajunge la feliment economic. —

Cartea se poate procura la W. Krafft, Sibiu, și la alte librării. Prețul 2 Lei.

Ordonanță întregitoare

în chestiunea stampilării bancnotelor de coroane

Art. I. Se întregeste articolul I, din ordonanța primară în chestiunea stampilării bancnotelor de coroane (Nr. 4890/1919) în sensul, că la stampilare se admit și bancnotele de 20 coroane ediția II, precum și cele de 10,000 coroane, ambele sorte din emisiunea băncii Austro-Ungare.

Art. II. Se modifică art. III, din aceeași ordonanță, în sensul, că bancnotele de 20 coroane ediția II, precum și bancnotele de 10,000 coroane, ambele emisiunea băncii Austro-Ungare, se admit la stampilare și vor fi recunoscute ca mijloace legale de plată în aceleași condițiuni, ca și celelalte bancnote admise la stampilare, din emisiunea Băncii Austro-Ungare.

Art. III. După încheierea stampilării prevăzută în ordonanța primară, deci după 10 Iulie a. c., comisiunile de stampilare vor înceta de a mai funcționa, iar pentru cazuri de întârziere justificate se va mai admite un termen de stampilare de o lună, însă numai la Consiliul Dirigent, Resortul Finanțelor.

Consiliul Dirigent, Resortul Finanțelor.

Dr. Aurel Vlad
șeful resortului.

Știrile zilei

Teatrul cralovean în Sibiu. Trupa teatrului național din Craiova a dat ieri și alaltăieri două reprezentații deplin izbutite în teatrul comunal din Sibiu. S'au jucat: *Pe aici nu se trece*, poem eroic, de Rădulescu și Moldovan, cu versuri patriotice, frumos alcătuite și bine redade; *Institutorii*, comedie de O. Ernst, și *Prostul* comedie de Fulda. Aceste două piese sânt cunoscute publicului sibian; ele se joacă de obicei în toate stagiunile trupelor germane. Ansamblul dela Craiova poate sta alături de cele mai valoroase trupe străine, care s'au oprit în Sibiu în ultimii ani de pace. Comedia *Institutorii* este o piesă care amuzând știe să moralizeze. Sânt tipuri din lumea dascălilor, cu sbuciumările și mizeriile vieții dascălești. Câteva roluri au fost jucate excelent. Tot astfel și în comedia lui Fulda. Talente de seamă sânt artistele: Fotino, Fărcășanu, Serghie, actorii Fotino, Demetrescu, Stănescu.

Astăzi, Luni, se joacă: *Ginerele dlui prefect*, comedie, și *Spre ideal*, poem dedicat M. Sale Regelui.

O nouă capitală? Ziarul *Galații Noi* a publicat știrea, că un consorțiu financiar american a oferit guvernului român planul clădirii unei nouă capitale, după cele mai moderne cerințe.

Sub conducerea inginerilor americani, în vreme de doi ani, s'ar înălța un oraș gigantic, cum nu există altul în toată țara.

S'ar clădi case cu câte zece etaje, provăzute cu băi, ascensoare și alte lucruri moderne, străzi largi și drepte; teatre, săli de petrecere, tramvaie, uzine și multe altele.

Inspecție. Generalul *Mărdărescu*, comandantul trupelor din Transilvania, însoțit de generalul *Panaitescu*, șeful statului major al trupelor din Transilvania, și de alți ofițeri, a inspectat trupele dela Arad, Oradea mare, Dobriștin, Nyiregyháza, Careii mari, Baia mare, Gherla, și Cluj.

Distincție. Dl. *N. Iorga* este decorat de prezidentul Poincaré al republicii franceze cu legiunea de onoare în gradul de comandor.

Chestiunea cadrilaterului — scrie Gl. B. — nu va fi discutată la conferința păcii. Contrar știrilor tendențioase, lansate de bulgari, la conferința păcii nici nu se va lua în discuție chestiunea Cadrilaterului românesc, această chestiune considerându-se definitiv tranșată în favorul României. Când însuși Wilson a încercat să pună la ordinea zilei această chestiune, reprezentanții Angliei, Franței și Italiei s'au ridicat și au protestat cu toții în contra oricărei discuțiuni asupra acestei chestiuni.

Numiri în magistratură. S'au făcut în magistratura noastră următoarele numiri:

Județul Cojocna: Tabla Cluj: președinte Dr. Pompei Micșa; judecători: Gustav Haupt președinte de senat; Dr. Iuliu Popescu, Dr. Andrei Pop, Dr. Sever Barbură; procuror: Dr. Alex. Pop. — Tribunalul Cluj: președinte: Dr. George Popescu; judecători: Dr. Iuliu Dénes, Victor Pop, Dr. Emil Costa; procuror: Dr. Silviu Ghilezan; Judecătoria Cluj (rural) șef: Dr. Eugen Ghelner. — Judecătoria Huedin: șef: Dr. Alexandru Bohățel, Hidalmaș: șef: Dr. George Boith; Moci: Dr. Emil Murășan; Teaca: șef: Dr. Mihail Gaspar.

Județul Murăș-Turda: Tabla Murășoșorhei: Președinte: Dr. Romul Pop; Judecător: Carol Göllner președinte de senat, Dr. I. Popovici, Dr. N. Stănilă, procuror: Emil Fildan. (B. P.)

Cuvintele lui Clemenceau. Prim ministrul Clemenceau, depunând pe biroul camerei franceze tratatul de pace, a declarat următoarele: A sosit ziua, în care *dreptul și forța*, până acum separate, trebuie să se reunească pentru pacea popoarelor. Franța este earăș în picioare și puternică în voințele ei drepte și în virtuțile militare ale marilor ei soldați, cari se vor întoarce acum la munca păcii. La *muncă cu toții* pentru împlinirea datoriilor de mâne; — *căci patria n'am salvat-o de barbarie, pentru a o sfâșia cu mâinile noastre paricide.* Guvernul va încerca după puterile sale să facă să urmeză progresiv *ordinea păcii*, în locul stării de război de până acum.

Turneu teatral. Trupa dela Teatrul Regina Maria din București, sub conducerea vestitului artist *Ion Manolescu*, face un turneu prin Ardeal. În Sibiu va juca *Duminecă și Luni* în 13 și 14 Iulie 1919. Se vor reprezenta piesele: *Moartea civilă*, și *Gringoire și Portofoliu*. Reprezentații se mai dau în Brașov, Sighișoara, Mediaș.

Rectificare. În articolul *Școala confesională* din numărul trecut s'a cules greșit în câteva locuri. Și anume: Pag. 2, coloana 1, citatul: «Crucea ortodoxă luminează admirabil calea spre ceruri, dar lasă prea în umbră (nu «urmă») pe cea de pe pământ.» — Pag. 2, coloana 2: — *Iată pentru-ce... în încheierea studiului său despre Bucovina* (nu «Bucovina»). Pe pag. 2, col. 3, șirul 5, nu «presoane,» ci «resoane» de stat.

Licitare. Depozitul militar de subsistență în Sibiu vinde în licitație Marți la 8 Iulie a. c. la 9 ore dim. 14 968 klg. știuleți de porumb (potrivți ca material de ars, încălzit). Știuleții se află în curtea brutăriei militare, Calea Turnu Roșu Nr. 1, unde va avea loc licitarea. Cumpărătorul are a să îngrijă pentru îndepărtarea numai de cât a știuleților.

Aviz. Acțiuni la «Ardealul» societate anonimă pentru înființarea de litografii și librării, se pot semna până la 10 Iulie a. c. Pentru cei din Blaj și jur s'a depus un prospect la banca «Patria» în Blaj, unde se vor putea semna acțiuni.

Teatre în Sibiu

Teatrul Comunal. Ansamblul Teatrului național din Craiova. Director: Dl. Mișu Fotino.

Marți: *Institutorii*, comedie în 3 acte de O. Ernst, trad. de P. Gusti.

Miercuri: *Prostul*, comedie în 5 acte de Fulda, trad. de Sofia Nădejde.
Inceputul la ora: 8 seara.

Cinematograful Orașului. Piața Hermann. Directoară: D-na M. Scholtess.

Marți: *Mâni nevăzute*, dramă detectivă în 4 acte, cu Stuart Webbs.
Inceputul la ora: 9 seara.

Cinematograful Apollo. Strada Schevis, Directoară: Dna Emil Toth.

Marți și Miercuri, în 8 și 9 Iulie: *Floreta și Patapon*, dramă.
Inceputul la ora: 9 seara.

Nr. 508/1919.

(157) 3-3

Concurs

Pentru întregirea postului de învățător la școala gr. or. din Lăslăul-român se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt:

a) salariu dela comuna bisericească 600 coroane, restul dela stat;

b) cvartir în edificiul școlii;

c) grădină 1/4 jugăr catastral.

Concurenții să-și aștearnă rugărilor înscrise după normele în vigoare la oficiul protopresbiterial al tractului Târnava în Cetatea-de-baltă, până la termenul indicat.

Cetatea-de-baltă, 22 Iunie 1919.

Oficiul protopresbiterial ort-român al tractului Târnava, în conțelegere cu comitetul parohial concernent.

Nicolae Todoran
protopop.

Nr. 218/1919. protop.

Nr. (163) 2-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a Alma protopresbiteratul Mediașului, se scrie concurs cu termen de 30 de zile de la prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor de la stat.

Cererile de concurs se vor înainta subsemnatului oficiu protopresbiterial în termenul indicat, iar concurenții — pe lângă observarea dispozițiilor reglementare — se vor prezenta în vre-o Duminică sau sâmbătoare în biserică spre a cânta eventual a celebra și cuvânta.

Mediaș, la 29 Mai (11 Iunie n.) 1919.

Oficiul protopresbiterial gr.-or. al Mediașului în conțelegere cu comitetul parohial respectiv.

Romul Mircea
protopop.

Ad. Nr. pp. 242/1919.

(158) 2-3

Concurs repetit

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de clasa a II-a Bonțida cu filia Sec. prin aceasta se publică concurs repetit cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Tel. Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele arătate în coala B. pentru întregirea salariului dela stat.

Doritorii de-a ocupa acest post sânt poftiți, să-și înainteze suplicile, înscrise conform normelor în vigoare, subsemnatului, și cu prealabila incuviințare, să se prezinte în vre-o Duminică sau sâmbătoare la biserică, ca să fie cunoscuți din partea poporului.

Cluj, la 30 Mai 1919.

Oficiul protopresbiterial rom. gr.-or. în conțelegere cu comitetul parohial.

Tulu Roșescu
protopop.

Nr. 341/1919 of. pp.

(161) 2-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a Boereni din protopresbiteratul Cetății-de-peatră public concurs în «Telegraful Român» cu termen de 30 zile dela întâia publicare.

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele statorite în coala B. de congruă.

Concurenții să-și înainteze petițiile cu documentele cerute subsemnatului oficiu protopresbiterial în termenul indicat și pe lângă observarea restricțiilor §-ului 33 din regulamentul pentru parohii să se prezinte poporului într-o sâmbătoare ca concurenți.

Lăpușul-unguresc, la 30 Mai 1919.

Oficiul protopresbiterial gr.-or. român al tractului Cetatea-de-peatră în conțelegere cu comitetul parohial.

Andrei Ludu
protopop.

Nr. 3183/1919

(168) 1-3

Concurs din oficiu

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa III Urișul-superior, din protopresbiteratul Reghin, după ce la concursurile I-II nu s'a anunțat nici un concurent, în conformitate cu concluzul Sinodului arhidiecezan Nr. 55 din 1911 se publică nou concurs din oficiu cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post de paroh sânt cele fasonate în coala B. pentru congruă.

Concursurile înzestrate cu documentele cerute se trimit în termenul deschis Consistoriului arhidiecezan; iar concurenții — cu observarea prescrierilor din regulamentul pentru parohii — se vor înfățișa înaintea alegătorilor pentru a cânta, resp. a oficia, cuvânta și a face cunoștință cu poporul.

Sibiu, din ședința senatului bisericesc la 28 Mai 1919.

Consistorul arhidiecezan.

Nr. 100/1919 Of. pp.

(164) 1-3

Concurs

Pentru ocuparea postului vacant de paroh din parohia de clasa a II-a Negriștea, prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B., pentru întregirea dotațiunii dela stat.

Concurenții au a-și așterne rugărilor concursuale, înscrise conform normelor în vigoare, la subsemnatul oficiu protopresbiterial în termenul deschis, indicat mai sus, și a se prezenta în forma prescrișă de regulamentul pentru parohii, în parohie, în vre-o Duminică ori sâmbătoare la biserică, spre a cânta, predica, eventual a liturgisi și a se face cunoscuți poporului.

Deș, 7 Iunie 1919.

Oficiul protopresbiterial al tractului gr.-or. rom. Deș în conțelegere cu comitetul parohial competent.

Teodor Hermann
protopop.

Nr. 181/1919 prot.

(165) 1-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a doua (II) Nădesul săsesc cu filia Magherus, protopresbiteratul tractului Sighișoara, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dela stat.

Cererile de concurs, înscrise conform prescrierilor în vigoare, să se înainteze subscrisului oficiu protopresbiterial în termenul deschis.

Concurenții cu prealabila incuviințare a protopresbiterului să se prezenteze în vre-o Duminică sau sâmbătoare în parohie spre a cânta și predica eventual a celebra.

Sighișoara, 22 Mai 1919.

Oficiul protopresbiterial gr.-or. român al tractului Sighișoara în conțelegere cu comitetul parohial concernent.

Dimitrie Moldovanu
protopop.

A apărut și se află de vânzare la
Librăria arhidiecezană:

Conlucrarea omului cu Dumnezeu.

Predici

de

Mihai Păcățian,

protopresbiter

și alți preoți din protopresbiteratul B. Comloșului

Prețul 3 cor., plus 12 fil. porto.

Localurile oficiilor stăpânirii în Sibiu se găsesc în următoarele străzi:

Prezidentul *Consiliului dirigent*: Strada Schevis 6, et. II.

Resortul de *alimentație* și comunicație Strada Schevis 3 a, et. II.

Resortul *cuitelor* și instrucțiunii publice: Strada Poplăcii 7 et. I.

Resortul *agriculturii*: Strada Fabini, pavilionul oțteresc în școala de cadeți, parter.

Resortul de *finanțe*: Școala cadeților, et. I.

Resortul de *justiție*: Strada Schevis 3-a, et. II.

Res. de *codificare*: Strada Schevis 3-a, et. I.

Res. de *organizare*: Strada Berg 9.

Res. *ocrotirii sociale*: Strada Friedenfels 16, et. I.

Res. de *industrie*: Școala cadeților.

Secretarul de *interne*: Strada Ciznădiei 4, et. II.

Șeful serviciului de *organizare*: Str. Ciznădiei 4, et. II.

Secretarul pentru *comunicație*: Str. Schevis 3-a, et. II.

Secretarul p. *agricultură*, p. *finanțe*: Școala cadeților, et. II.

Secr. p. *ocrot sociale*: Strada Friedenfels 16, et. I.

Șeful *siguranței*: Strada Schevis 6, parter.

Comanda *Trupelor din Transilvania*: Strada Reissenfels, liceul de stat.

Comanda teritorială, *Secția Organizării* 6-7: Strada Ciznădiei 4, et. I.

Gazeta Oficială: Strada Ciznădiei 4, et. II.

Contabilitatea Consiliului dirigent: Strada Schevis 6, parter.

Secretarii p. *culte și instr. publică*: Strada Poplăcii 7 et. I.

Biroul *Presei*: Strada Schevis 6, parter.

Secretarul p. *interne*: Str. Schevis 6, et.

Res. armatei și siguranței publice, *birou de informațiuni*: Strada Honterus 17.

Biblioteca

„Reuniunii române de agricultură din com. Sibiu”

- | | | | |
|--------|--|---|------|
| Nr. 1. | Ținerea vitelor, de E. Brote | K | —24 |
| ” 2. | Trifoilul, de Eugen Brote | ” | —24 |
| ” 3. | Prăsirea pomilor, de Dem. Comșa | ” | —24 |
| ” 4. | Legea veterinară, de Inv. Muntean | ” | —80 |
| ” 5. | Insoțirile de credit (Raiffeisen), de Dr. Aurel Brote | ” | 1-60 |
| ” 6. | Cartea stuparilor săteni, de Romul Simu | ” | —70 |
| ” 9. | Povețe pentru stăpîrea gândacilor de Maiu | ” | —10 |
| ” 10. | Darea pe vinuri și favorurile (înlesnirile) ce face legea în privința ei proprietarilor de vii | ” | — |
| ” 11. | Povețe pentru apărarea împotriva gândacilor, cari sfredelesc mugurii | ” | —10 |
| ” 12. | Scurtă povățuire la stăpîrea șoarecilor de câmp | ” | —10 |
| ” 13. | Cum să îmblățim orzul de bere | ” | —18 |
| ” 14. | Viierul român sau Noua cultură a viilor, de Nicolau Iosif, învățător | ” | —70 |
| ” 15. | Nutrirea animalelor de casă, de Aurel Cosciuc. Op. premiat. Cu 6 ilustrații în text | ” | 1-50 |
| ” 16. | Cuvinte de îmbărbătare pentru Serbarea pomilor și a paserilor | ” | —20 |
| ” 17. | Monilia, o nouă boală a pomilor, de Hermann Kern | ” | —10 |
| ” 18. | D'ale Pomăritului, sfaturi întocmite de Astra Hodoș | ” | —25 |
| ” 19. | Câteva rele încuibate în populațiunea dela sate de Dr. Ion Bucur, medic | ” | —30 |
| ” 20. | Nimicirea șoarecilor de câmp, îndrumări prelucrate după instrucție ministerială | ” | —20 |